计算机科学与技术学院：

在坚守中自强，在追梦中崛起
2012年11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览时提出了“中国梦”的伟大构想。今年3月21日，在党的十八大精神辅导报告会上，崔锐捷书记继“中国梦”、“教育梦”，鲜明地提出了新时期的“南航梦”，明确了新阶段师生员工的历史责任。5月10日，在校六届四次教职工代表大会上，朱荻校长在校情通报过程中全面深入地阐述了学校的现状和目标，让我们感受到实现“南航梦”所肩负的重任和使命。梦想是信念的源泉，梦想是前行的力量，“南航梦”是计算机学院全体师生“传承南航精神，坚守历史责任”的方向引领，也是今后开展各项工作的指路明灯。

一、凝心聚力，明势而谋，志存高远，同心同梦

南航第一代计算机人怀揣着航空报国、服务祖国计算机事业的梦想，奋发图强，艰苦创业。学院1958年设立了解算装置专业，是全国最早的计算机专业之一，于1959年正式招生，五十多年来，共为祖国培养了7000余名社会紧缺的计算机人才，先后走出了中国工程院院士顾冠群、中国科学院院士梅宏、中国民航总局副局长杨国庆、神州飞船系统副总指挥秦文波等杰出校友。在教师群体中还有一批年近八十仍致力于学术、科研工作的高龄追梦者。朱梧槚教授一直活跃在科学研究最前沿，近几年发表了SCI论文十余篇，出版专著多部。朱根才教授至今仍在国防尖端领域为重大科研项目贡献着自己的力量。丁秋林教授常年在美国、台湾等地以及北大清华等数十所高校，诲人不倦地传播着计算机科学、信息技术和国学思想……办学伊始至今，无论学生还是教师，梦想的基因早已融入了每个计算机人的血脉，追梦人的身影涌现在国家建设的各个领域。
2010年11月，计算机科学与技术学院正式成立。此后学院通过党代会、教代会等形式，对全院建设和发展情况进行调研和分析，认清了学院学术基础薄弱,师资队伍缺口大,研究生规模偏小,综合竞争力在工信部和江苏省同类高校中排名落后的严酷现实和不利局面。我们始终认为，坚守是勇气，坚守是情怀，坚守是责任,坚守更是发展的源泉和力量，在看到困难和挑战的同时也应看到发展的机遇。第一，在信息技术大发展时代，国家大力培育战略性新兴产业为学院带来了前所未有的机遇。第二，学校划归工信部后，计算机科学与技术、软件工程等主干学科的建设发展得到了更多的关心和更有力的支持。第三，在全国重视信息学科发展的背景下，国内计算机、软件学院之间的资源争夺异常激烈，面对高度开放和充分竞争的环境,任何一点进步都来之不易，但其形成的杠杆放大效应和倍增式良性促进作用却会愈加明显。
学院在明确学科发展整体态势的基础上，凝心聚力，抢抓机遇，要求全院上下“明势而谋，借势而进，顺势而为，造势而上”，科学地制定了“十二五”发展目标和战略举措，引领全院教职工以国家目标为导向，以社会需求为牵引，紧密依托学校三航特色，对接学校传统优势学科，“借船出海”，以服务求支持，以贡献求发展，深度融入国防科工领域，同时不断提升领导班子科学谋划和战略统筹的意识与能力，把师生员工的思想和行动统一到学院改革发展的中心工作上来，把智慧和力量积聚到推进学院科学发展和高水平建设的实践中来，凝聚实现强院梦想的正能量。

二、重视人才，搭建平台，创新制度，实干筑梦

实现学院发展不仅需要全体师生同心同德、互助共进，更需要我们脚踏实地、科学谋划、埋头苦干，立足人才、平台、制度三方面，以实干促发展，以创新求突破。
人才资源是创新驱动自主化、可持续的核心要素和主导力量。学院始终将师资队伍建设放在各项建设工作的首位，积极引进“985”高校及海外高层次大学优秀人才，不断优化学缘结构。目前专任教师中具有海外学位和经历的人员比例超过20%。面对外部引进的激烈竞争和当时学校负债的不利因素，学院加大了内部培养力度，坚持实施“博士化工程”，当前全院专任教师博士率近70%。同时推行了基于团队的青年教师培养模式，加强了青年教师的专业化、团队化培养。2012年“模式分析与智能计算”研究团队获评高校“青蓝工程”科技创新团队培养对象。

平台建设是科学研究集群化、高效益的有力抓手和关键支撑。学院首先对现有学科结构进行优化调整，重点打造了智能计算与机器学习、软件工程与理论、网络与信息安全、数据管理与知识工程、网格与云计算等五个学术研究方向，形成了面向信息物理融合的计算机学科平台、航空关键软件质量综合分析与验证平台,以及共建的“物联网与控制技术”省级优势学科平台。二是新建了“物联网工程”国家级工程实践教育中心和“物联网技术与安全”工信部实验教学中心。三是对航空领域开展了面向机载软件的安全可靠性研究，积极筹建国防软件测评中心，为软件质量、过程改进及研发等领域提供技术支撑。

建章立制是科学发展固本培元、与时俱进的根本体现和强力引擎。正所谓“学识决定底蕴，见识决定水平，胆识决定气魄”。制度建设既不能滞后，亦不能超前，这对学院管理者的学识、见识和胆识是巨大的考验。三年来，学院为促进科学发展和学术繁荣，制定了《“十二五”发展规划报告》、《教授会章程》、《党政联席会议事规程》、《研究生学术论文标准》等文件，引领全院师生聚焦学术；学院为实现资源的优化配置和效益最大化，出台了《学术工作管理和奖励办法》、《研究所资源管理办法》、《研究生实验室用房管理规定》等，统一了个人利益与集体利益，眼前利益与长远利益；学院为保证公平、公开、公正，实施了以水平为核心的绩效考核管理制度，主要包括《人才引进管理办法》、《教学工作管理规定》、《师资队伍考核办法》等。面向教师实行的一系列学术规范与激励政策，为倾心执教打造了良好的育人环境，为潜心治学营造了浓郁的学术氛围，全院逐步形成了风清气正、开放进取、团结合作、政通人和的大好局面，为快速发展奠定了文化基础和制度保障。
2012年，学院不失时机地承办了国内计算机软件领域最高水平的“全国第十一届软件与应用学术会议”、“中国首届海峡两岸软件技术研讨会”，并将“全国青少年信息学奥林匹克联赛”江苏区复赛承办权揽入南航，还协助教育部、工信部、江苏省政府举办了首届“中国软件杯”大学生软件设计大赛等活动，进一步提高了南航计算机在学术界的知名度和影响力，也为学校吸引和巩固优质生源贡献了力量，为构筑发展梦想不断添砖加瓦。

三、珍惜发展，明确差距，抢位争先，戮力圆梦
建院近三年来，通过机构调整和制度完善，学院初步实现了从行政单一牵引驱动转变为研究所的合力谋划，从教师单兵作战转变为研究所团队协作，形成了良好的发展格局。从“十二五”前没有一级学科博士点到一举获批计算机科学与技术、软件工程两个一级学科，并实现了省部级重点学科的突破。“软件工程”获评工信部两化融合重点学科和江苏省重点学科，共建的“物联网与控制技术”获评江苏高校优势学科。学院还新建了国家级工程实践教育中心1个，工信部实验教学中心1个，江苏省实验教学中心1个，江苏省重点专业类（计算机类）1项，工信部重点专业1个，省特色专业2个，并再次获得了全国优博论文提名。在学科建设、学术研究等办学指标上，提前完成了“十二五”规划，曾经的梦想变成了现实。 
在教育部第三轮学科评估中，我院取得了重大进展，计算机科学与技术学科排名较上一轮提高了5位，相对排名从原先的54.3%上升到27.5%。首次参评的软件工程学科更是取得了我校信息类学科的最好排名，在106个参评高校中名列第16位，相对排名达到近15%。综合实力在江苏和工信部同类高校中名列榜首，达到了“985”高校的先进水平。此外，学校图书馆利用美国汤森路透集团推出的国际权威性综合科研评估工具《InCites》统计分析显示，从学科相对影响力来看，计算机科学在校内仅次于工程学，位列第二，在江苏和工信部高校中居于前列；根据《C-DBLP》统计显示，近三年南航计算机学科发表在《中国科学》、《软件学报》、《计算机学报》等国内最具影响力的13本中文期刊上的论文数，已从十年前全国四十余位跃升至前十，位居工信部第二、江苏省第一。上述成果是全体计算机人在坚持梦想，奋勇争先的征途中攀越的一座又一座高山，也是学院坚持学术为本，促进学术繁荣的意志体现，更是学院学术影响力大幅攀升的重要表征。

回首过去，我们因逐梦途中取得的成绩而倍感欣慰和自豪，我们清楚地认识到学院的跨越式发展得益于学校的正确领导，得益于兄弟学院传统特色优势学科拉动形成的良好环境，得益于全院师生百折不挠的共同努力。凡事快进则生，中进则退，慢进则衰，不进则亡，在总结成绩的同时，我们也清醒地意识到要圆满完成“一提三优”二期工程，真正实现人才辈出和学术繁荣，还缺少一批高水平的领军人才和学术成果。在全国计算机类学科竞争白热化的严峻势态下，我们一定会珍惜发展成果，总结经验教训，巩固优良举措，加大建设步伐，坚持走内涵式发展道路，紧抓软件工程等新兴学科快速发展带来的机遇，摒弃自闭保守、小富即安的思想，不自满、不自卑、不懈怠、不停步，始终做自尊自强、开放进取的追梦人，高设目标、自加压力，为实现学院学科综合实力进入全国前20%，软件工程学科冲入前10%而不懈努力，为将学院建设成为国内知名的高水平研究型学院而坚持奋斗，为将“南航梦”的远大构想化为现实做出应有的贡献！
